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Referat af ordinært virksomhedsmøde 

i Nordsøenheden 2023 
 

 

Den 15. maj 2023 blev der afholdt ordinært virksomhedsmøde i Nordsøenheden (CVR-nr. 31 41 22 42) i 

Erhvervsministeriet, Slotsholmsgade 12, København. 

 

Den danske stat var repræsenteret ved departementschef Michael Dithmer.  

 

Fra bestyrelsen deltog bestyrelsesformand Henrik Normann, næstformand Karsten Knudsen, bestyrel-

sesmedlem Christian Herskind og bestyrelsesmedlem Signe Thustrup Kreiner.  

 

Fra Rigsrevisionen deltog chefkonsulent Michael Guldberg Andersen. 

 

Fra PriceWaterhouseCoopers deltog statsautoriseret revisor Kim Danstrup og Senior Manager Daniel 

Kønigsfeld Sitch. 

 

Fra Nordsøenheden deltog direktør Birgitta Jacobsen og chefjurist Lene Borch Frøtlund. 

 

Endelig deltog kontorchef Kasper Hjortebjerg Lund og specialkonsulent Johanne Leth Sønnichsen fra 

Erhvervsministeriet samt advokat Peter Hedegaard Madsen fra advokatfirmaet Poul Schmith. 

 

Der var fastsat følgende dagsorden: 

 

1. Udpegning af dirigent. 

2.  Bestyrelsens mundtlige beretning om Nordsøenhedens og Nordsøfondens virksomhed i det for-

løbne år. 

3.  Forelæggelse af årsrapporter for henholdsvis Nordsøenheden og Nordsøfonden med revisionspå-

tegning til godkendelse. 

4.  Resultatdisponering, herunder fastsættelse af udbytte. 

5.  Bestyrelsens orientering om forventede tiltag af politisk eller økonomisk interesse i det kom-

mende år samt en orientering om bestyrelsens forventninger til resultaterne for de kommende år. 

6.  Eventuelle forslag fra erhvervsministeren eller bestyrelsen. 
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7.  Fastsættelse af bestyrelseshonorar. 

8.  Udpegning af medlemmer til bestyrelsen, herunder formand og næstformand samt orientering 

om bestyrelseskandidaters erhvervsmæssige baggrund og ledelseshverv i danske og udenlandske 

virksomheder. 

9.  Udpegning af intern revisor. 

10.  Eventuelt. 

 

Ad 1 

Til dirigent valgtes advokat Peter Hedegaard Madsen. 

 

Dirigenten takkede for hvervet og konstaterede, at virksomhedsmødet var lovligt indkaldt, og at dagsor-

denen var i overensstemmelse med vedtægten, samt at ejeren var til stede, hvorfor virksomhedsmødet 

var beslutningsdygtigt. 

 

Ad 2 

Formanden oplyste indledningsvist, at årsrapporterne for 2022 var offentliggjort og udsendt på forhånd, 

hvorfor han som tidligere år ikke ville læse beretningen højt, men i stedet for fokusere på beretningens 

væsentligste punkter og så vende tilbage til forventningerne til de kommende år under dagsordenspunkt 

5.  

 

Formanden anførte endvidere, at alle referencer i fremlæggelsen ville være til 2022, medmindre der kon-

kret refereres til et andet årstal. 

 

Formanden sagde, at det er svært at skjule, at det har været et godt år for Nordsøfonden, men det er 

desværre på en frygtelig baggrund, herunder ikke mindst krigen i Ukraine. Formanden anførte, at man 

kunne sige, at der er sket en rekalibrering af den politiske dagsorden i forhold til den militære formåen 

og forsyningssikkerheden.  

 

I Europa har året budt på en energikrise, hidtil usete prisstigninger på især energi, høj inflation og stor 

økonomisk usikkerhed, som primært skyldes den spændte geopolitiske situation og krigen i Ukraine.  

 

Nordsøfondens forretning har i høj grad også været påvirket af den geopolitiske udvikling og den igang-

værende energikrise. De store stigninger i priserne på olie og gas og en højere produktion end forventet 

har bidraget til et overskud, som er markant større end i 2021. Nordsøfondens nettoresultat blev et over-

skud på 1.054 millioner kr. mod et overskud på 341 millioner kr. i 2021. Fonden har på den baggrund 

overført 1,2 milliarder kr. som udbytte til statskassen efter afdrag af alle statslån på i alt 1 milliard kr. 

 

I Nordsøfondens regnskab indgår betalte selskabs- og kulbrinteskatter med 1,1 milliarder kr.  
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Formanden oplyste, at Nordsøfonden i 2022 investerede knap 800 millioner kr. i genopbygning af Tyra 

feltet. Nordsøfondens samlede investeringer var på 920 millioner kr. Det er en konsekvens af Nordsøaf-

talen fra december 2020, at efterforsknings- og vurderingsaktiviteter pt. alene foregår inden for de alle-

rede tildelte licenser, og Nordsøfonden har således i 2022 kun anvendt 11 millioner kr. herpå.  

 

Det nye Tyra II er ikke overraskende fortsat Nordsøfondens største igangværende aktivitet, og i løbet af 

2022 blev de sidste nye anlæg installeret i Nordsøen.  

 

Produktionsstart fra Tyra II forventes nu at ske i vintersæsonen 2023/24. Forsinkelsen skyldes blandt 

andet følgevirkningerne fra corona-pandemien.  

 

Heldigvis er alle nye platforme på Tyra feltet kommet på plads i Nordsøen, og Tyra II har derved fået sin 

endelige form.  

 

Procesmodulet blev dog ikke helt færdiggjort inden afsejling, og det udestående arbejde skal i stedet for 

udføres offshore. Dette arbejde skal lægges oveni det planlagte arbejde med at sammenkoble, færdiggøre 

og afprøve de nye anlæg på Tyra inden produktionsstart.  

 

Arbejde offshore er forståeligt nok altid vanskeligere, dyrere og mere tidskrævende end et tilsvarende 

arbejde på land. Det skyldes blandt andet den meget komplicerede logistik og den begrænsede plads på 

anlæggene offshore.  

 

Formanden understregede det positive i, at nedtagning og genanvendelse af de gamle Tyra platforme har 

været et af hovedelementerne i Tyra projektet, og der har fra start været fokus på at genanvende platfor-

mene på den mest miljøvenlige måde.  

 

M.A.R.S. i Frederikshavn har stået for arbejdet med at skille de gamle procesanlæg fra Tyra feltet ad. 

Projektet blev afsluttet i december 2022 efter 2,5 års arbejde, og formanden kunne med glæde meddele, 

at 98,5 procent af materialet er blevet genanvendt.  

 

I en årrække har der i DUC været stort fokus på genopbygningen af Tyra, hvilket desværre har medført 

et fald i de øvrige aktiviteter inden for DUC, herunder modning af nye udbygningsprojekter og brønde på 

eksisterende felter.  

 

Hvis nye projekter gennemføres – hvilket Nordsøfonden selvfølgelig arbejder hårdt for – vil de kunne 

bidrage til en væsentlig forøgelse af produktionen på et tidspunkt, hvor Europa har et øget behov for 

lokalt produceret gas.  
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Som eksempel herpå nævnte formanden, at der i løbet af sommeren på Halfdan feltet er gennemført en 

kampagne med en række succesfulde re-stimuleringer af eksisterende gasbrønde. Det resulterede i en 

markant stigning i gasproduktionen fra feltet på op til 30 procent svarende til den årlige opvarmning af 

omkring 200.000 danske boliger.  

 

Sidst på året startede en tilsvarende kampagne med re-stimulering af brønde på Dan feltet, og resulta-

terne herfra har også bidraget positivt til produktionen.  

 

Produktionen af olie og gas i DUC var således i 2022 mere end 10 procent højere end forventet. Det 

skyldes blandt andet den øgede fokus på brøndvedligehold og især en mere stabil afvikling af driften. 

  

Formanden oplyste, at bestyrelsen på sidste års virksomhedsmøde gav udtryk for Nordsøfondens ønske 

om at få en rolle som deltager i kommende CO2-lagringslicenser. 

 

Formanden anførte, at det på den baggrund er ganske imponerende og glædeligt, at vi her bare ét år efter 

kan glæde os over, at Nordsøfonden allerede deltager med 20 % i de tre licenser, som blev tildelt i februar 

måned, ligesom fonden også vil komme til at deltage i alle kommende lagringslicenser både til havs og på 

land. 

 

Nordsøfondens deltagelse medfører, at staten sikres indsigt i og indflydelse på aktiviteterne. Samtidig vil 

deltagelsen betyde, at det danske samfund får andel af eventuelle gevinster ved CO2-lagring.  

 

Formanden oplyste, at han senere under pkt. 5 vedrørende forventningerne til de kommende år ville 

komme nærmere ind på CO2-lagring og Nordsøfondens rolle. 

 

Endelig nævnte formanden, at 2022 også har budt på den længe ventede investeringsbeslutning for olie-

feltet Solsort, der ligger nordligt i den danske del af Nordsøen.  

 

Feltet vil efter planen blive sat i produktion i 4. kvartal i år og forventes til en start at kunne producere 

ca. 12.000 tønder olie om dagen. 

 

Beretningen blev taget til efterretning af Erhvervsministeriet, og departementschef Michael Dithmer 

kvitterede for det positive resultat.  

 

På foranledning af departementschef Michael Dithmer bekræftede formanden, at ledelsesaflønningen har 

været upåvirket af de høje priser, og at der ikke var udfordringer med størrelsen af de variable lønninger 

i Nordsøenheden.  
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Med øje for den kommende vinter understregede departementschef Michael Dithmer vigtigheden af, at 

Tyra snart kommer i gang igen, så vi undgår at skulle importere gas andetsteds fra. Han spurgte derfor, 

om det var forventeligt at holde tidsplanen med henblik på produktion i løbet af vinteren. 

 

Birgitta Jacobsen oplyste, at Nordsøfonden forventer at nå den frist for produktionsstart, der er udmeldt 

til markedet. Produktionsstart på Tyra forventes imidlertid at ske sent på sæsonen, og på grund af den 

lange optrapningsperiode på 6-9 måneder vil produktionen fra Tyra ikke få nogen navnlig betydning for 

den kommende vintersæson. 

 

Departementschef Michael Dithmer anførte, at man er klar over den usikkerhed, der er forbundet med 

tidsplanen, og at man kan glæde sig over, at den første vinter ikke blev så slem som frygtet. 

 

Afslutningsvis roste departementschef Michael Dithmer Nordsøfonden for at have bidraget til, at CO2-

lagringsaktiviteterne var kommet så hurtigt i gang. 

  

Ad 3 

De forelagte årsrapporter for henholdsvis Nordsøenheden og Nordsøfonden, der forelå med revisionspå-

tegninger uden forbehold, blev godkendt af Erhvervsministeriet. 

 

Ad 4 

Nordsøenhedens resultat blev et underskud på 3 millioner kr., som af bestyrelsen blev foreslået overført 

til egenkapitalen. 

Nordsøfondens overskud på 1.054 millioner kr. blev af bestyrelsen foreslået overført til egenkapitalen. 

 

Resultatdisponeringen for såvel Nordsøenheden som Nordsøfonden blev godkendt af Erhvervsministe-

riet. 

 

Ad 5 

Formanden anførte indledningsvist, at Nordsøfondens fokus – ud over Nordsøfonden og DUC’s samlede 

investering på omkring 25 milliarder kr. i Tyra II – er at arbejde generelt for, at nye projekter kan igang-

sættes hurtigere end de nuværende planer, selvom det er svært at opnå enighed i partnerskabet.  

 

Formanden oplyste endvidere, at CO2-lagringsaktiviteter ligger i naturlig forlængelse af Nordsøfondens 

nuværende aktiviteter, og at Nordsøfonden i juni 2022 blev udpeget til at være statens deltager i alle 

kommende licenser til lagring af CO2. CO2-lagring er nu et strategisk indsatsområde for Nordsøenheden. 
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De første tre licenser blev tildelt i februar måned, og TotalEnergies, som er operatør på to af de nye 

lagringslicenser, forventer, at Bifrost projektet sammen med en tilstødende licens vil kunne lagre 5 mil-

lioner tons CO2 om året med opstart i 2030.  

 

Der blev endvidere skrevet klimahistorie i Esbjerg den 8. marts i år, da Hans Kongelige Højhed Kronprins 

Frederik gav ordren til den første lagring af CO2 i Greensand projektet i den danske del af Nordsøen. 

 

Lagring af CO2 er et nyt forretningsområde, og Nordsøfonden vil udnytte erfaringerne fra arbejdet med 

den danske undergrund til at udvikle og styrke Danmarks position inden for CO2-lagring. Nordsøfonden 

vil udover at deltage i lagringslicenserne have fokus på at sikre videndeling samt skabe synergier i bran-

chen. 

 

Krigen i Ukraine har som tidligere nævnt medført en markant stigning i olie- og gaspriserne, og det er 

naturligvis umuligt at spå om udviklingen for de kommende år.  

 

Den igangværende genopbygning af Tyra feltets anlæg vil også i 2023 medføre en reduceret produktion i 

DUC, ligesom olie- og gasproduktionen forventes under niveauet i 2022 som følge af felternes naturlige 

produktionsfald.  

 

Produktionsomkostningerne i 2023 forventes at være på niveau med 2022, mens omfanget af de forven-

tede efterforskningsaktiviteter desværre er meget begrænset. Formanden understregede, at der efter 

Tyra genopbygningen skal tryk på nye aktiviteter. 

 

Nordsøfondens resultat er naturligvis stærkt afhængigt af de løbende olie- og gaspriser. Med et prisni-

veau for resten af året på 80 USD pr. tønde for olie og 40 EUR pr. MWh gas forventes et resultat omkring 

500 millioner kr.  

 

Formanden henviste til slut til sine indledende ord om, at man kan se, at der er sket en rekalibrering af 

den politiske dagsorden, og at bestyrelsen lægger vægt på agilitet, så man kan indrette og tilpasse sig. 

Det indebærer blandt andet, at man vil tilegne sig ny viden og følge produktionen tæt. Den grønne om-

stilling vil også fylde meget i fremtiden, og salg af gas kan bidrage til at finansiere en del af den grønne 

omstilling. 

 

Formanden rettede herefter en tak til intern og ekstern revision, Erhvervsministeriet samt medarbej-

derne i Nordsøfonden for et rigtigt godt samarbejde i det forløbne år. 

 

Orienteringen blev taget til efterretning af Erhvervsministeriet.  
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Departementschef Michael Dithmer oplyste, at han selv havde deltaget i eventen i Esbjerg og delte op-

fattelsen af, at det var en historisk dag. Han glædede sig samtidigt over det commitment, der er i forhold 

til dette nye energieventyr. 

 

Departementschef Michael Dithmer fremhævede, at der i regeringsgrundlaget er fokus på den grønne 

omstilling, og at implementering er højt på dagsordenen.  

 

Ad 6 

Der forelå intet til behandling.  

 

Ad 7 

Vederlaget til bestyrelsens medlemmer blev af Erhvervsministeriet fastsat til hhv. 370.000,- kr. til for-

manden, 160.000,- kr. til næstformanden og 132.000,- kr. til bestyrelsens øvrige medlemmer, hvilket er 

en videreførelse af de nuværende honorarer. 

 

Ad 8 

Departementschef Michael Dithmer oplyste, at Barbara Plucnar Jensen og Henrik Sass Larsen begge 

havde valgt at udtræde af bestyrelsen.  

 

Erhvervsministeren har pr. 15. maj 2023 udpeget Henrik Dam Kristensen som nyt bestyrelsesmedlem 

for en 1-årig periode. 

 

Dirigenten bekræftede at have modtaget oplysninger om det nye bestyrelsesmedlems erhvervsmæssige 

baggrund og ledelseshverv i danske og udenlandske virksomheder.  

 

Departementschef Michael Dithmer takkede de afgående bestyrelsesmedlemmer for deres indsats og 

samarbejde. På bestyrelsens vegne rettede formanden også en tak til de afgående bestyrelsesmedlemmer 

og udtrykte samtidig glæde over valget af det nye bestyrelsesmedlem.  

 

Ad 9 

Bestyrelsen foreslog genvalg af PriceWaterhouseCoopers som intern revisor for regnskabsåret 2023. Er-

hvervsministeriet godkendte genvalg af PriceWaterhouseCoopers som intern revisor. 

 

Ad 10 

Formanden takkede dirigenten for god mødeledelse. 

 

---ooOoo--- 
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Dirigenten konstaterede herefter, at alle punkter på dagsordenen var udtømt. Herefter blev virksom-

hedsmødet hævet. 

 

Som dirigent: 

København, den 23. maj 2023 

 

 

------------------------------- 

Peter Hedegaard Madsen 

Partner, Advokat 

 


